

# 创业之星，她的员工九成是“妈妈级”

文、图：今日女报 / 凤网记者 周纯梓

考上大学“跳出农门”，这是很多农村小孩的梦想。但现在，也有不少来自农村的大学生，大学毕业后，却选择回到乡村创业，开辟出了一片新天地。

娄底市双峰县双维电子科技有限责任公司的负责人赵兰兰就是这样一个人，而且她的公司与众不同：90%员工都是农村的家庭妇女，一年只上七个月的班。

今年，她还入选为2017年度娄底市“巾帼创业之星”。



赵兰兰

## 南下办厂，曾负债40万元

天飘着小雨，秋风给人凉飕飕的感觉，几百平方米的厂房内灯火通明，几十名员工正热火朝天地忙碌着，四条流水线上不时传来爽朗的欢笑声。11月29日下午，今日女报 / 凤网记者在娄底市双峰县梓门桥镇粟湾村见到了赵兰兰，此时的她正亲自上阵和员工一起动手装配着零配件。“有员工请假回家了，只能是自己上。”赵兰兰笑着解释。

2007年从湖南科技大学毕业后，当时年仅23岁的赵兰

兰也没有想到会回乡自己创业。

当初，她也跟很多人一样，只是想找份工作，后来在江苏省苏州张家港市的一家高新技术企业做财务工作。

在工作中，赵兰兰看到当时节能灯产业刚刚兴起，家电行业的需求猛增，作为上游产业的高频变压器市场前景良好，便和同事一起创业。“2010年在中山市创业办厂，招了近200员工。”赵兰兰说，真正创业后才明白，“商海如战场，不是光有热情就够了。”

“我们经验不足，几个人出现经营理念分歧，工厂遇到严重困难。”赵兰兰回忆，当时很多朋友包括专业律师都建议她直接关厂走人，因为身在外地不会有人追究到底。

“我觉得‘人无信不立’，我们还年轻没什么输不起，理应在跌倒就从哪里爬起”，何况未来我们还想在这一行业里立足发展。”赵兰兰说，在其他合伙人离开后，她毅然选择了结算，“付了房租和员工工资，还负债40万元。”

## 返乡创业，员工一年只上七个月班

再起步，由于缺少资金，举步维艰。赵兰兰只能从小单量的贸易开始，“我们自己接单，接洽加工，到工厂跟进度，检验质量，自己再打包出货”。赵兰兰和丈夫彭维两人相扶相持，在同行朋友的大力支持下，生意日渐稳定。

2013年，随着订单增多，广东工厂人员流动大，工厂的产能和质量面临考验。家人给赵兰兰建议：“湖南有不少女性结婚生子后就在家带孩子，富余劳动力很多。”

回村建厂后，当地群众觉得企业规模小，老板人年轻，担心发不起工资，做不长久，没什么人愿意进厂。因此，起初只有一些亲友抱着帮忙的心态来工厂试做。赵兰兰带着管理人员一起示范，与员工同工同做。为了赢得员工信任和提高员工积极性，赵兰兰提出新进员工第一个月不论做多少都发400元补助。很快，员工熟练度提高，工资也在每月增长。工厂名声在周边数个村口口相传，不断有人来工厂应聘。

“工厂员工90%以上都是家庭主妇，都上有老人要照顾、下有小

孩要照看，家里还有田地要耕种。”赵兰兰介绍，为适应这一情况，工厂采用工资计件制，人员管理相对宽松，只要求在工作时严格按照操作流程把控质量，工作时间并不严格规定。

农忙时节，公司还会尽量调整生产计划，预留假期，保证员工家田地的及时耕作，一年在公司工作时间只有7个月左右。“60人的产能在双峰县最多只有60万元，在广州至少有90万元。”但赵兰兰不后悔，觉得值。

为提高员工的工作积极性，工厂还设置了全勤奖、超产奖、优秀奖等奖励制度。据赵兰兰介绍，现在员工工资月均近2000元，其中部分员工达到了3000—4000元，而此前，所在镇的居民月均收入只有元左右。

赵兰兰还热心公益。为患子宫癌初期的女员工送慰问金，并号召员工捐款达数万元。参与“船山助学”慈善活动，固定资助了两名学生，每生每学期1000元。赵兰兰表示，继续坚持公益行动，为构建和谐社会作出自己的贡献。

# “做自己身体的主人”

凤网萌娃向儿童侵害 SAY NO



学急救，争当“小小救护员”。



通过舞蹈游戏，孩子们逐渐认识了需要自我保护的“身体隐私”部位。



“五防”课程教会萌娃们向儿童侵害说“不”！



学消防知识。



孩子们在“火灾现场”学逃生。

家长们课后这样说：

这是孩子人生第一次重要的体验，这个比单纯在课堂上的学习生动有趣多了，孩子们受益匪浅。性教育是我们不能回避的问题，孩子应该知道这些。

——涵涵、欣欣妈妈

孩子学到很多，回家就积极向家人分享今天学到的各类知识和技能。作为家长，总是对孩子的安全不放心，现在好了，一次活动就学了这么多，不但让孩子懂得了自我保护，同时也让家长懂得了如何教育。

——经纬妈妈

这么丰富的、一站式的体验真的很棒，这次学习后，孩子真的“长大了”。

——彭晨宇妈妈



扫码关注‘鳳网辣妈联萌’微信公众账号，更多精彩活动等你们来参加哦！